

# 改革与经济发展 促使人口生育进一步转型

谭仁杰

1992年12月19日新华社报道：我国城市进入现代人口再生产类型。这表明14年来的改革开放和经济发展，使城乡人口生育逐步呈现一个共同趋向，即人口生育转型。在城市由多生多育到晚婚晚育、独生优育，甚至越来越多地产生不育的婚姻和家庭；在农村也开始由早生早育、多生多育到少生少育，在经济发达的地区越来越多地出现放弃2胎生育的婚姻和家庭。尽管城乡人口生育转型的过程和程度不同且这种情况并不普遍，但都朝着一个方向在发展。事实将证明：改革和经济发展，会促使人口生育进一步转型。



“越穷越生、越生越穷”与“要想发少生娃”，深刻地反映了人口生育与经济发展的关系及其发展规律，社会经济发展与婚姻个体的经济状况是决定人口生育的根本因素

历史唯物主义认为，经济条件归根到底决定着历史发展。“一切重要历史事件的终极原因和伟大动力是社会的经济发展。”<sup>①</sup>从这一观点出发，我们有理由从物质生活的矛盾中，从社会生产力和生产关系存在的冲突中，象说明任何社会现象和社会过程一样来说明人口生育及其发展过程。有什么样的生产力和生产关系，就有什么样的人口生育及其生育类型。因此，自然生物性是人口生育的自然基础，它体现了自然对人口生育的选择，经济社会性是人口生育的本质特征，

它体现了经济发展对人口生育的决定作用，反映了人口生育的本质。

生产力作为人口生育自然的和社会的发展的物质基础，适应不同的生产力水平，人口生育经历了原始型、传统型和现代型，它们与一定的生产力相联系并导致了不同的人口生育水平。

原始型的人口生育与极端低下的采集、狩猎经济背景相联系，一方面是纯自然的人口增殖，人口生育的自然性和自然选择性很强；另一方面是极高的人口出生率和同时并存的极高的死亡率，自然的选择和经济的困难使人口自然增长率极低，人的平均寿命很短，世代更替迅速。传统型生育适应以手工劳动为基础的农业经济和自然产品经济，个体手工劳动和农业经济对劳动力的需要，日益突出的财富和继承问题使增加劳动力和产生继承人成为生育的根本动因，于是传统型生育导致人口的高出生率，但伴随着高死亡率，人口自然增长率仍然较低，只是随着生产力和经济的发展，人的平均寿命有所提高，世代更替开始缓慢。

现代型生育与商品经济和现代科学技术、工业化、城市化和现代化相适应，和传统型生育相比，增加劳动力和财产继承人已不再是生育的最根本动机。人口生育的社会性选择从而技术性使用更重要，生育方式和生育文化的变化使人口自然增长率大大降低，人的平均寿命更为延长，世代更替更为

缓慢。

这表明，人口生育率高低具有不同的制度背景和经济发展背景。经济发展不仅影响人口生育的流向，而且制约人口生育的要素和人口生育的方式。一般来说，人口生育存在着经济性的地理层次和人文上的发展差异，地域经济发展和个体经济状况的差异使人口生育存在着不同的选择结果。而在不同的制度背景和经济发展背景中，人们对生育的价值取向不同。性与生理的要素、情感与心理的要素以及经济与社会的要素作为生育的根本要素，会在不同经济背景下不同程度地导向人口生育。

一种情况是，在那些贫穷的国家、地区和人群中，由于对经济的需要而早生早育、多生多育。对于一对夫妇来说，生育子女虽然有一定花费，但最终却是一笔投资，因为家庭有没有劳动力，有多少劳动力，对家庭经济和生产发展影响很大，特别是在以手工业生产劳动为主的经济落后的农村，早婚早育，多生多育是他们得到满意的家庭生活和较有保障的老年生活的最保险的办法。而在这些贫穷的人群中，养育子女的费用一般较少，“一个孩子养一群也是养”，随着子女的排行和胎次的增加，子女的培养费用会递减，不外是“添人不添米，只加一瓢水，加人不加菜，只加一双筷”而已，这就是越穷越生。但人口生育不仅对宏观的经济发展产生影响和制约作用，而且对家庭的经济收入和经济状况的影响同样是十分重要的。陕西省对700户职工家庭收入进行调查，结果表明，独生子女家庭月人均收入比一般职工家庭月平均收入高14.4%，比两个子女的家庭高18.1%，比多子女家庭高43.2%。就农村家庭来说，据四川省调查，只有1个孩子的妇女1年可以参加300天劳动，生两个孩子的妇女只能参加200天劳动，生3个孩子以上的妇女基本上不能参加生产劳动。这些农村家庭由于拖累大，劳动少，副业少，从而家庭收入少，负担重，物

质文化生活水平提高不快。因而越生越穷。

另一种情况是，在那些生产力发展水平和生活水平较高的地区和人群中，同样由于经济的原因，却是晚婚晚育，少生少育，甚至是不婚不育。对于一对夫妇来说，养育子女是工作、收入和发展的损失。在今天，生育与其说是出于经济的必要性，不如说是人们为了生活的丰富化而采取的更现实的行动。“为了个人的个性成长”成为现代婚姻生育职能变化的核心。在西方社会，越来越多的妇女重视自己在家庭收入中的作用，把生儿育女看作是限制她们向更高层次发展、获得更高收入的负担，花在子女身上的时间与金钱被看作是一种损失和牺牲，由此导致婚后推迟和节制生育。在我国，婚姻生育对家庭收入和经济状况的影响也越来越为人们所重视。城市人口生育的转型已经说明了这一点，即使在农村，也开始形成新的婚姻生育观念。在一些经济较发达的地区，越来越多的农民自愿放弃生育第二胎。他们不愿再把精力都耗费在带孩子身上，而想趁年轻快发家。一位农民说得好：“我想少养孩，快发家，再生养一孩，妻子少说三五年不能干活，要少收入多少钱，我不愿意添人加口，是不想降低现在的生活水平。”

由此可见，在社会生活节奏加快，生存发展竞争加剧的条件下，技术进步和信息时代使人们面临不断更新知识的挑战，产业结构将深刻变化，收入悬殊加剧，为争取就业以维持生存，或为个人事业的发展和不失去娱乐和享受条件，人们需要付出极大的代价，加倍学习和工作，在这种情况下，许多人认为个人的发展和幸福比起维持婚姻或生育子女更重要。



市场经济的确立和发展为人口生育转型提供了最广阔的社会发展背景和最有效的制约机制

从根本上说，市场经济是合作与竞争的经济，市场经济关系也就是合作与竞争的关系。合作与竞争是市场经济的两个方面，它以合作机制区别于自然经济，又以竞争机制区别于产品经济，它包涵了竞争、利益和发展的内在运行机制及其过程。市场经济的最大特点就是一方面要求人们自由平等地进入社会经济生活，人作为市场经济活动的主体具有自主性，另一方面，合作与竞争关系的完善又使人们更自由、更平等地参与社会经济的发展，人作为市场经济活动的主体又具有自由性。市场经济发展的目标就是要引导人们灵活有效地配置资源，给人们和社会未来发展以强大的动力和压力，促使效益的提高和生产力的发展。

邓小平同志曾经指出：“社会主义要消灭贫穷。贫穷不是社会主义，更不是共产主义。”他还指出：“改革是中国发展生产力的必由之路。”因此，摆脱姓“社”姓“资”的理论束缚，建立社会主义市场经济是实践发展的要求。早在十一届三中全会我们党就提出“应该坚决实行按经济规律办事，重视价值规律的作用”，为此，党决定把工作着重点转移到社会主义现代化建设上来。1981年中共中央关于建国以来党的若干历史问题的决议中提出：“必须在公有制基础上实行计划经济，同时发挥市场调节的辅助作用。要大力发展战略商品生产和商品交换。”1984年中共中央关于经济体制改革的决定中明确提出“社会主义经济是有计划的商品经济”，1987年党的十三大进一步提出“社会主义商品经济的发展离不开市场的发育和完善，利用市场调节决不等于搞资本主义”。党的十四大决定建立社会主义市场经济，就是要建立既符合市场经济原则又符合社会主义原则的合作与竞争的经济关系。其中一个很重要的方面就是要按照市场经济规律的要求来调整人们的行为观念和道德观念，从而调整人们的社会经济生活及其行为，

包括人口的生育观念和生育行为。

如果历史地看问题，我们不难发现，由于经济利益关系，在大多数情况下，人们在生育的决定中，一方面不能自主地选择和决定生育，另一方面又从根本上追求生育的经济性和物质利益，这是人口生育由原始型发展到传统型以来的人口生育的根本特点。在生育决定的权利方面，生育者的权利和利益被排斥，生育虽然被认为是婚姻男女两人的事情，但更重要的是两个家庭、家族以致其他社会关系的共同事件，生育者本人的利益必须服从生育本身以及人们的生育愿望，这就不难理解一对不育的婚姻，尤其是女性，所面临的来自家庭和社会的舆论与压力。正因为如此，生育在决定上还是一种经济性的生育。

但是，市场经济从根本上改变了这一生育的社会背景。首先，市场经济的发展使人们处于一种现代文化氛围之中，生产、经营和生活方式都发生了很大变化，人们产生了全新的现代发展观念和价值观念。其次，在市场经济条件下，存在着激烈而广泛的竞争，人们对职业的选择具有较大的自主性、显著的多变性和发展性。因此，体现在人口生育上，这些变化都集中在对孩子价值与自我价值及其发展的比较、判断和选择上。

在如何衡量孩子的价值上，向来有正价值和负价值两个方面，而且在现代生育中，更加重视生育孩子的实际价值。通常，对孩子价值评价主要反映在物质经济、精神情感和社会关系三个方面。生育孩子的正价值主要表现在：经济和生活上的帮助、成为家务劳动的助手、赡养老人、传宗接代、成年人的地位、社会责任和社会准则、婚姻纽带、生活幸福完满、情感满足和成就等。生育子女的负价值主要表现在：花钱多、生活和精神紧张、教育和就业压力、疾病、对父母的限制和牵累、使其不能工作、婚姻关系紧张等等。在市场经济的条件下，人们主要把婚姻纽带、婚姻生活完满、情感满足和成

就看作是生育子女的正价值，不太注重社会准则和社会责任以及传宗接代。在生育子女时既要评价衡量孩子的正负价值，又要估算子女的费用并作出决策。在现代社会中，随着社会经济的发展和生活水平的提高，养育子女不仅直接的花费，如衣、食、住、行等费用要有较大增加，而且现代社会要求高技术、高文化素质的劳动力，这也必然要求父母增加对子女的教育等智力投资。而且，随着社会经济的发展和科学技术的进步，父母养育子女的责任越来越大，他们要牺牲更多的时间、机会和精力，而这些被认为是培养孩子的另一种投资，是间接成本。比如在国外，一些母亲为生育孩子失去了工作或改变了原有的工作，减少了经济收入。因此，生育子女的负价值更得到强调。从另一个方面讲，在市场经济的条件下，由于婚姻解体成为普遍现象，子女反而成为婚姻关系的障碍。在许多解体的婚姻中，子女要么与父母的一方生活在一起，要么遭到遗弃。

总之，市场经济给人们的生活和行为提供了最有效的制约机制，这就是利益和发展。在现代人口生育中，一方面由于职业竞争，事业和婚姻生活的压力，人们更注重孩子对父母的牵累，对工作的影响，更多的家务劳动和时间的消耗以及婚姻关系紧张，因此减少生育以减少投入。另一方面，生活水平高，经济条件好并不一定导致对生育数量的要求，少生优育成为市场经济条件下人口生育的发展趋势。



经济发展决定人口生育并不是一个简单的过程，而要达到一定质的情况下，才能最终改变生育行为。中国在改革开放和发展经济的过程中，人口生育问题仍是一个关系改革成败和经济发展的战略性问题，在步入市场经济之后，人口生育面临艰难的从传统型到现代型的转型，人口问题亦然严峻，也会

出现反复。因此，必须坚持人口控制目标，同时，深化改革和加快市场经济发展，以加大对人口生育利益和发展的制约力量，从而进一步实现城乡人口生育的根本转型。

从前面的分析我们可以看到，经济状况影响人口生育动机和实际生育行为，人口生育与经济状况存在着内在的联系。马克思在考察相对过剩人口时指出：“实际上，不仅出生和死亡的数量，而且家庭人口的变动都同工资的水平（即各类工人所支配的生活资料量）成反比”。<sup>②</sup>在经济水平低的粗放经济中，由于手工和体力劳动不需要高技术的劳动力，只有增加体力劳动者才能获得经济效益。经济利益的动机性较大。当经济发展到一定水平，社会化大生产要求智力型的劳动力进行集约劳动时，对子女的培养必须付出更高的培养费用才能适应技术生产劳动的要求，只有提供这样的劳动力才能获得较大的经济效益。这样，生育的动机一方面集中在子女的全面要素的发展和提高上，另一方面要有利于自身发展。在一定的经济条件下，只有少生优生才能更好地投资，达到较好效果。

人们通常认为，经济状况好，有条件养育子女，要孩子就会越多。但事实上情况相反。由于孩子的经济价值成为人们满足需要的源泉，经济状况改善就会使人们淡化子女的经济价值和要求。因此，从长远的观点看，提高收入、改善经济条件最终会使人们倾向于少生孩子。经济状况对不同的人口生育的影响程度和方向是不同的，比如在一对城市婚姻中，月平均收入在300元，人均生活费为100元时，它只能供养1个孩子，尽管他们期望生育，但经济条件已不允许再生第2个孩子。在农村婚姻中，如果人均月消费在50元，而又需要劳动力用于经济时，它会倾向于再生。因此，经济决定生育不是一个简单的过程，而是要在达到一定质的情况下，才能最终改变生育行为。经济发展必须在改变人们的生活方式和生育条件时，才能最终改变人们

的生育行为，改变人口生育的数量和质量。

在我国不但人口基数大，已有近12亿的人口，而且有着占绝对比重的农村人口，改革开放只10多年时间，市场经济的发展也刚刚起步。人口生育的自我约束的社会条件就整个社会背景来说还不具备，这包括生育的社会观念、生育活动和投入的社会化水平，社会服务和为子女成长提供的环境条件等。市场经济所具有的竞争机制、利益机制和发展机制从根本上还没有建立起来，还不能在实质上普遍地影响和规范人们的生育观念和生育行为。特别是在广大的农村，旧的生产、生活方式还顽强地存在，生育的习惯势力还整个地支配着人们的生育行为，因此，在整个经济发展和改革开放的过程中，生育问题亦然还是严峻的社会经济发展问题，生育的转型将是十分艰难的，甚至会是反复的。

(上接第96页)

题等几乎所有发展中国家在发展过程中不能回避的问题，其中有的是发展过程中新产生的问题，对这些问题进行如此广泛而深入的讨论也是国内其它同类书籍中少见的。

**第五，理论与实际相结合。**理论与实际相结合本是从事经济学研究的基本原则。然而，从发展经济学的发展过程看，理论与实际脱离的情况并不鲜见。从国外看，发展经济学的讲坛主要由发达的资本主义国家的学者主持着，他们从发达国家的立场出发，根据本国经济发展的历史经验，以帮助发展中国家成为发达国家的经济和贸易伙伴为目的，不是客观地、深入细致地去研究发展中国家的一般规律和具体国情，提出有利于发展的理论、战略和政策，而是试图用发达国家的理论和经验去规范和约束发展中国家的经济发展行为，这种理论与实际相脱离的直接结果是除了少数幅员较小、人口较少、经济结构和社会关系比较简单的国家和地区步入中等收入国家的行列、经济发展较快以

正鉴于此，必须加快改革开放的步伐，加大市场经济的力度，培育和完善社会主义市场，遵循人口控制规律，正确处理人口生育政策和建立人口生育内在约束机制的关系，在调整完善人口生育政策的同时，花大力气建立适应市场经济竞争机制、利益机制和发展机制的人口生育控制的有效的内在约束机制，这是一项十分重要而紧迫的任务。唯有这样，改革和开放、市场经济的发展才能进一步促进人口生育的全面根本的转型，达到控制人口数量、提高人口质量的最终目标。

#### 注释：

①《马克思恩格斯全集》第12卷，人民出版社1974年版，第346页。

②马克思《资本论》第1卷，人民出版社1975年版，第705页。

(责任编辑 王冰)

外，绝大多数发展中国家仍处在贫穷落后状态。从国内看，自从80年代开始引进和介绍西方发展经济学以来，有关发展经济学的书籍或国外原著的译本，或是以叙述综合西方发展经济学现有理论为主，辅之以原则性评论，真正立足于我国的经济发展实际系统探讨和研究经济发展理论和问题，并把握整个学科发展方向的高度的书籍极少。在这方面，《新》书起到了填补空白的作用。

一种新思想、新理论、新事物的生命力就在于它是开放而不是封闭的、是发展而不是静止的、是兼容并蓄而不是孤立的。《新》书作为一个新事物，她本身不会、也不可能达到“尽善尽美”的境界。比如，《新》书很少使用数量分析和数学模型手段，这在数量分析方法广泛运用于经济分析的今天，不能说不是一种缺憾。也许正是存在着某些“不完善”，《新》书如同其他新事物一样，其发展和完善将是无止境的，同时其潜力是巨大的。

(责任编辑 曾德国)